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Şi istoricii au fost ori vor fi mereu oameni! Ei nu se nasc pur şi simplu, ci 
se formează, scriu ca să fie recunoscuţi ca atare, cu convingerea că lucrul este 
necesar, apoi dispar în aluatul spiritual pe care l-au frământat. Este o nonnală 
întoarcere în istorie ... 

În 1980, încercam ca turist să ajung acolo unde baştina nu avea motivaţii 
oficiale să mă trimită. Aproape îngrozit de ceea ce mă putea aştepta, în replică la 
aparentul război istoriografic care era trâmbiţat în România, începeam să mă 

acomodez cu o nonnalitate neştiută pe viu. Da, războiul exista, însă numai la 
cheremul şi în exprimarea frustraţilor. O parte din cealaltă faţă a lucrurilor (care 
contau cu adevărat) aveam să o regăsesc însă cu ajutorul unui om care a venit el în 
întâmpinarea mea: mă cunoştea din scrierile de debut, îl interesam. S-a prezentat 
simplu: Engel Pal. 

Era bibliotecar al Poştei şi istoric medievist. Deja lăsase o amprentă care se 
numea Raportul dintre puterea regală şi aristocraţie în vremea lui Sigismund [de 
Luxemburg] (Budapesta, 1977). Numai cine nu cunoaşte cu adevărat marile 
necesităţi ale istoriografiei medievistice din peticul de hartă pe care ne situăm, nu 
ar putea vedea în acest debut de carte decât o prelungită abordare pozitivistă. Era, 
în fapt, consecinţa atingerii perfonnanţei de cunoaştere integrală a materialului 
arhivistic moştenit de la o epocă detenninată. Manevrarea acestei dominate 
informaţii l-a îndreptat deja către direcţii pe care avea să le urmeze până la eclipsa 
vieţii: repertoriul istorico-geografic, de o fidelitate rar atinsă de. colegii săi, 

genealogia şi gruparea clanurilor nobiliare. A rezultat o geografie a politicii, dar a 
fost descoperit şi motorul funcţionalităţii ei: honor-ul, în condiţiile în care noţiunile 
de feudalism şi vasalitate beneficiară fuseseră, pe drept cuvânt, scoase ca 
inexistente în societatea Ungariei medievale. Mai atrăgea atenţia şi o judecată de o 
limpezime greu de tulburat, o cumpănire care nu avea nici un .~cou al vreunei 
tragedii de familie, o memorie ieşită din standarde, secondată în manieră de 
pionier, de instrumentul electronic care astăzi este (aproape) o banalitate şi pentru 
Europa de Est. Fără ostentaţia la care cunoaşterea unui număr remarcabil de limbi 
i-ar fi dat poate dreptul, arăta în concret o altă coordonată care avea să-l domine: 
istoriografia de care se ocupa nu mai putea fi socotită un produs exclusiv al culturii 
maghiare, ci trebuia să devină rezultanta istoriografii lor care se ocupau, prin 
moştenire politică, de fostele teritorii ale regatului. 

După cartea menţionată a început să intre în făgaşul normal al cercetării 

instituţionalizate. La 1982 era integrat în Institutul de Istorie al Academiei 
Maghiare. Foarte repede a început apoi să urce trepte de profesiune şi recunoaştere. 
Când am reuşit să-l revăd, după claustrarea prelungită şi obligatorie de care au avut 
parte toţi "suspecţii" români, în 1990, era deja şef de sector şi director adjunct al 
aceluiaşi institut. După anul din urmă relaţiile profesionale şi de prietenie s-au 
consolidat mereu. Ţin doar să specific în treacăt că mulţumită lui am reuşit să 

finalizez documentarea pentru două din volumele pe care le-am semnat. Dar, au 
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fost multe altele de reţinut. Treptat, a ajuns să-i cunoască pe mai tinerii mei colegi 
şi prieteni (Ioan Drăgan şi Ioan Aurel Pop), la recomandarea noastră a început 
lectura directă a celor mai bune lucrări de medievistică româneşti (Ş. Papacostea, 
Maria Holban etc.), câţiva tineri medievişti români au început cu adevărat să facă 
profesiune şi sub îndrumarea sa. Cercul a devenit şi mai lucrativ în clipa în care s-a 
născut Mediaevalia Transilvanica. A acceptat din primul moment conlucrarea în 
programul întrevăzut. A devenit un membru activ al Comitetului de redacţie, a 
venit cu plăcere să-şi vadă prietenii în România. 

Ne-a lăsat studii şi volume care ne-au lipsit pentru propria noastră 

cunoaştere provincială: recucerirea Transilvaniei de către regele Carol Robert, 
refonna donaţiilor regale întreprinsă de către Ludovic I, cronologia primelor 
incursiuni otomane, cur.sus honorum al unor voievozi transilvani, începuturile 
carierei lui Ioan de Hunedoara, itinerariile lui în vremea guvernatoriatului, întreaga 
derulare a "stafurilor" de la cârma comitatelor, cetăţilor, episcopatelor din 
intervalul anilor 1301-1457, un CD cu stăpânirile teritoriale din evul mediu târziu, 
de pe toată suprafaţa regatului, o geografie istorică de referinţă a Banatului de vest 
pe baza defterelor turceşti. Este de scris aici că a fost unul dintre foarte puţinii 
istorici maghiari care au afinnat cu greutatea întregului său profesionalism că 
prezenţa românilor în principalele locuri în care se regăsesc astăzi a fost o realitate 
incontestabilă în secolul al XII-iea. Dincolo de acest reper a rămas şi va rămâne, 
pentru alţii, speculaţia şi duelul drepturilor şi nostalgiilor naţionale. A privit cu un 
interes nedisimulat resurecţia studiilor de medievistică transilvană, cu centrarea lor 
către destinele etnice nobiliare. Testamentul său ştiinţific a fost exprimat în postfaţa 
ediţiei maghiare (Szent Istvan birodalma. A kuzepkori Magyarorszag tărtenete. 
Budapest, 2001) a volumului de sinteză solicitat de către o editură de limbă engleză 
(The Realm of St. Stephen. A Hist01y of Medieval Hungary 895-1526. London-New 
York, 2001, 452 p.). A pledat acolo (era întâia întreprindere de acest tip, după anii 
'40 ai secolului XX) pentru o istoriografie realistă, concordată cu cea europeană, nu 
numai din puncte de vedere metodologic, dar şi fonnal. 

Intrarea sa în Academie ( 1995 - membru corespondent, 200 I - titular) nu a 
produs nici un fel de ruptură în relaţiile pe care le-a avut, nici un fel de schimbare 
de ton. Dimpotrivă, a avut prilejul să-şi dovedească uriaşul său bun simţ, renunţând 
să conducă o Bibliotecă a Academiei aşezată pe un tobogan al restricţionărilor 

financiare, până şi la funcţia de director adjunct al Institutului de Istorie, 
împovărătoare mai ales prin protocolul care i se asocia, sau oferind pilde de civism 
care au avut nu puţine repercusiuni în schimbările politicile din ţara sa. Întruchipa 
de fapt o imagine rară în peisajul nostru: academismul fără veleitarism, 
profesionistul istoriei neinteresat în transferul feudalismului în contemporaneitate, 
raportarea la norme unice de meserie şi conduită. 

Toţi cei care mai cred în perenitatea conceptului de historia magistra vitae 
au pierdut, mai timpuriu decât ar fi fost firesc, un model. Omul s-a transferat 
istoricului, împreună s-au topit în istorie! Cei de acum ne vom aminiti şi omul, 
viitorii numai istoricul. Să o facem, pentru că avem de ce! 

Adrian Andrei Rusu 
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